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logement social
Question écrite n° 47594

Texte de la question

M. Joël Giraud attire l'attention de Mme la ministre de l'égalité des territoires et du logement sur les critères qui
déterminent les décisions d'attribution d'un logement social. En effet, les personnes qui effectuent une demande
de logement social se trouvent dans une situation personnelle et matérielle délicate qui motive cette démarche.
Il s'agit très souvent d'un problème soudain ou récent qui est venu modifier le cours des choses et une situation
qui pouvait être auparavant convenable (licenciement, rupture familiale, décès du conjoint, raisons de santé,
endettements...). Or il s'avère que les organismes gestionnaires ne prennent en compte que les revenus des
deux années antérieures (n - 2 et n - 1) alors que la difficulté est souvent "immédiate". Le refus de prendre en
considération des situations difficilement supportables financièrement dans l'année n cause des désarrois et un
recours forcé aux bailleurs privés. Il lui demande de bien vouloir étudier la possibilité d'intégrer dans le dossier
de demande de logement une clause dérogatoire sur instruction qui permettrait de prendre en considération
toutes les demandes des personnes qui en ont réellement besoin.

Texte de la réponse

L'article R. 441-1 du code de la construction et de l'habitation (CCH) exige le respect de plafonds de ressources
pour pouvoir prétendre à l'attribution d'un logement social. Les conditions d'appréciation des ressources des
demandeurs de logements sociaux et les éventuelles dérogations sont prévues par l'arrêté du 29 juillet 1987
relatif aux plafonds de ressources des bénéficiaires de la législation sur les habitations à loyer modéré et des
nouvelles aides de l'État en secteur locatif. Cet arrêté dispose que les ressources des ménages sont en principe
évaluées à partir de l'avis d'imposition N-2. Il existe toutefois une dérogation à cette condition lorsque le
demandeur a subi une diminution de ses revenus d'au moins 10 %. Si le ménage requérant a subi une baisse
de revenus d'au moins 10 % du fait du chômage et qu'il peut produire des documents attestant cette baisse, les
ressources N-1 ou celles des derniers 12 mois pourront être prises en compte pour l'attribution du logement. Par
ailleurs, la loi n° 2014-366 du 24 mars 2014 pour l'accès au logement et un urbanisme rénové (ALUR), a
introduit plusieurs simplifications pour les demandeurs de logement social en cours de séparation. Ces
personnes peuvent désormais justifier de l'engagement de la procédure de divorce par la transmission de la
copie de l'acte de saisine du juge aux affaires familiales dans les conditions prévues au code civil. La loi prévoit
également, à titre transitoire et pour une période de cinq ans, qu'elles pourront également justifier de
l'engagement de la procédure de divorce par la fourniture d'une attestation d'un organisme de médiation
familiale. Ces dispositions permettront ainsi aux services instructeurs d'individualiser leurs ressources dans
l'appréciation des ressources prises en compte pour l'accès au logement social.
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